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1ère partie obligatoire: Utilisation de concepts et de techniques.                (7pts) 

 

1 – Classifiez les éléments de chacune des deux parties a et b, en deux groupes et justifiez votre 

réponse :  

a- La soumission aux traditions – La créativité – L’indépendance – La solidarité mécanique – 

L’obéissance- Le dialogue.  

b- Les associations – Les élites intellectuelles – Les conditions naturelles – Les matières 

premières – les partis politiques – Les situations politiques.   

2. Confirmez par une idée la véracité de chacune des phrases suivantes :   

a- L’organisation professionnelle à travers des syndicats favorise l’intégration sociale.  

b- L’action des partis politiques au Liban est souvent caractérisée par l’aspect traditionnel.    

3-  Déterminez le résultat de l’application de la Sécurité Sociale au niveau de la forme de solidarité et 

du concept de  l’Etat.  

4- Expliquez la relation entre :  

a- Le système de stratification sociale et la méritocratie.  

b- Le progrès technologique et le conflit des valeurs.  

c- Les dépenses gouvernementales et la citoyenneté.  

5- Le phénomène du « travail des enfants » est répandu dans la société libanaise. Pour identifier ce 

phénomène, il vous est demandé de collecter les informations d’un échantillon " d’enfants 

travailleurs" et d’un sociologue. 

a- Nommez la technique convenable pour collecter les informations auprès de chacune des deux 

parties mentionnées et justifiez votre réponse.      

b- Formulez une question à trois choix adressée aux "enfants travailleurs" concernant leurs 

conditions sociales.   

c- Formulez une question adressée à un sociologue pour chacun des points suivants :  

- Les conséquences de ce phénomène sur la société. 

- Les moyens pour en faire face.  
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Traitez l’une des deux options suivantes: 

 

Première option : Analyse de documents.                          (12 pts) 

Doc1: 

L’adoption des stratégies de développement et des politiques socio-économiques adéquates se base sur la 

connaissance des caractéristiques de la population et des tendances de l’évolution des indicateurs 

démographiques. L’objectif du développement est de réaliser le bien-être social durable pour la population, 

voire que les habitants  sont ses principaux acteurs… Les facteurs démographiques jouent un rôle important 

dans l’orientation de plusieurs interventions socio-économiques, surtout en ce qui concerne les 

investissements dans les secteurs créant des opportunités de travail… L’accroissement du taux de la 

population, en âge de travail, pourrait être une occasion propice à l’augmentation de la croissance et du 

développement si la société peut bénéficier de ses potentiels humains ; cependant, ceci nécessite l’existence 

de stratégies de développement capables  de transformer cette croissance démographique, à ceux qui sont en 

âge de travail, en une force productive économiquement et socialement. 

Dans ce qui suit, un aperçu sur les caractéristiques  de la population au Liban en 1970 : 

Le taux de la catégorie d’âge (moins que 4 ans) 14.1% ; le taux des personnes âgées (65 ans et plus) 5.1%,  

alors que le taux de la catégorie d’âge (25 – 64 ans) est de 34.6%... 

2004  

 

Doc2:La distribution de la population selon la catégorie d’âge et le sexe (en %) 

Catégories  d’âge Masculins Féminins Total 

0-4 4.3 3.7 8.0 

5-24 20.2 19 39.2 

25-64 21,4 23.9 45.3 

65 et plus 3.9 3.8 7.7 

2004 UNDP  



Doc3: 

La population active au Liban possède des qualifications éducatives qui dépassent les besoins du marché du 

travail. Le but des jeunes au Liban est l’obtention des diplômes universitaires et d’autres diplômes 

supérieurs, alors que le marché a besoin d’une main d’œuvre ayant une  formation technique et 

professionnelle, ce qui pousse à l’émigration d’un grand nombre de jeunes malgré que cela résout 

provisoirement le problème du chômage, cependant l’exode des cerveaux épuise le potentiel du pays… 

Le Liban était, l’un des précurseurs de la mondialisation grâce à son économie libérale, sa main d’œuvre 

qualifiée et ses habitants dynamiques qui sont capables de s’exprimer en trois langues. Au Liban, il existe 

une main d’œuvre qualifiée qu’il ne peut pas investir, il n’y a pas une structure capable d’encadrer les 

éduqués ni les experts en économie. D’autres domaines comme la médecine et l’ingénierie sont saturés. 

Comme il n’y a pas d’équivalence entre les compétences et les revenus, les réformes ne sont pas équitables : 

les bonnes structures essentielles économiques et sociales n’existent pas dans toutes les régions, les bénéfices 

des reformes ne sont pas offerts à toutes les catégories sociales… Et dans ces conditions, les jeunes ne sont 

pas concernés par la participation aux affaires publiques. 

2003 

Répondez aux questions suivantes à partir des documents ci-dessus :  

1. a-   Relevez l’objectif principal du développement.  

b- Déduisez la relation entre cet objectif, les études démographiques et les politiques sociales.  

2. A partir des données des documents 1
er
  et 2

ème
 : 

a- Déterminez les modifications touchant les trois catégories d’âge et justifiez votre réponse par 

une preuve pour chacune d’elles.  

b- Nommez le concept social convenable à ces modifications, spécifiez son genre puis déduisez 

une des caractéristiques de ce concept social en justifiant par une preuve.  

3.  Le 3
ème 

document  signale un des capitaux (selon Bourdieu), citez-le et justifiez votre réponse  par 

une preuve.     

4. Le même document reflète les problèmes des jeunes dans trois domaines différents qui les 

poussent à l’émigration :  

a- Déterminez ces trois domaines en tirant une preuve pour chacun de ces trois domaines.  

b- Nommez la situation résultante de ces problèmes.  

5. Déduisez la relation entre le phénomène de l’émigration et les politiques sociales au Liban puis   

évaluez les conséquences de ce phénomène sur la société libanaise.    

6. Le progrès de la société libanaise exige un plan de développement adéquat à ses caractéristiques. 

En vous référant aux documents et à vos connaissances acquises, rédigez un texte dans lequel :  

Vous déterminez l’étape principale de tout processus de développement, vous en citez la partie 

responsable, en identifiant trois des qualités des jeunes libanais et trois obstacles qu’affronte le 

processus de développement puis suggérez trois mesures convenables pour dépasser les difficultés 

en montrant le résultat attendu.    

(0.50 pt) 
(1pt) 

 
(1.50pts) 
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(0.75pt) 
 

 

(1.50pts) 

(0.50pt) 
 

(1pt) 
 

 

 

 

 

(4pts) 
 

Deuxième option: Dissertation                (12 pts) 

Doc: 

La culture de la consommation déclare que le sens de la vie se trouve dans ce qu’on possède, donc, "consommer" 

signifie "être en vie". Pour rester en vie, il faut consommer continuellement. L’idéologie de la culture de 

consommation pourrait remplir des rôles différents selon les catégories sociales et les diverses sociétés. Cette 

idéologie élucide la cause de la consommation du "fast food" et les boissons malgré qu’ils soient malsains, ainsi 

que la tendance des gens à se noyer dans les dettes pour s’acheter des collections d’habits et des voitures 

coûteuses… 

Nous signalons brièvement le « charme d’un centre commercial », étant donné que le shopping est la deuxième 

activité du temps libre… Beaucoup de ce qu’on présente à la T.V. promeut le shopping. 

  Le concept du "Mall" indique qu’il est le troisième espace social, après la maison, l’école ou le travail. Les 

"Malls" ne sont pas de simples lieux de vente ou d’achat, mais ils remplissent, de plus en plus, d’autres fonctions, à 

titre d’exemple : (culturel, éducatif et gardes des enfants…). 
 

 2004ديسوبر  – 310عدد – الجسء الثاني – عالن الوعرفت – هن الحداثت الى العىلوت : الوصدر
 

Actuellement, la société libanaise est exposée à l’innovation dans l’ensemble de ses structures sociales. 

Le phénomène de consommation constitue l’un des aspects de cette innovation ce qui affecte la spécificité 

culturelle de cette société.   

En vous référant au document et à vos connaissances acquises, traitez ce sujet à partir des points suivants : 

- Culture et modernisme : définition et relation entre eux. 

- Aspects de l’innovation sociale, économique et culturelle au Liban. 

- Les parties de la constitution de la personnalité de l’individu et de l’influence de la culture de la 

consommation dans la société libanaise. 

- Rôle de l’Etat dans la conservation de la spécificité culturelle,  

Remarque: Présentation claire et nette (0.50pt), écriture lisible (0.25 pt), style (0.25 pt)  (1pt) 
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Première partie: (7points) 
Partie 

de la Q. 
Corrigé Note 

1-a 

Le premier groupe : la soumission aux traditions- la solidarité mécanique- l’obéissance. 

0.25 

Justification : caractéristiques des sociétés traditionnelles 0.25 

Deuxième groupe : la créativité- l’indépendance- le dialogue 0.25 

Justification : caractéristiques des sociétés modernes0.25  

Remarque : une seule faute dans la classification dans les 2 groupes : 0.25 

2 fautes : zéro, la note de la justification ne sera pas accordée.  

 

1 

1-b 

Le premier groupe ; les associations- les élites intellectuelles – les partis politiques 0.25 

Le 2
ème

 groupe : les conditions naturelles- les matières premières- la situation politique 

0.25 

Justification : le 1
er

 groupe : les forces du changement social 0.25 

                       le 2
ème

 groupe : les facteurs du changement social 0.25 

Remarque : une seule faute dans la classification dans les 2 groupes : 0.25 

2 fautes : zéro, la note de la justification ne sera pas accordée.  

 

1  

2-a  

 

 

L’organisation de la profession  à travers les syndicats reflète la prise de conscience des 

intérêts communs / les syndicats défendent les droits des travailleurs  / les syndicats 

jouent un rôle intégrateur des membres adhérents ce qui favorise l’intégration sociale /le 

syndicat améliore le niveau du métier. 

0.50  

2-b  

 

Les partis politiques au Liban sont constitués des regroupements confessionnels et 

régionaux / la société parentale domine la société politique   0.50  

3- 
Il résulte de l’application de la sécurité sociale la solidarité organique 0.25 

L’Etat providence 0.25 
0.50  

4-a  

Le système moderne des classes sociales ou démocrate se base sur le principe de la 

méritocratie parce qu’il évolue l’individu selon ses compétences et ses efforts.   

 
0.50  

4-b  
La progression technologique contribue à la transmission des idées et valeurs nouvelles 

qui se contredisent avec les valeurs locales ce qui cause le conflit des valeurs.   
0.50  

4-c  

Les dépenses gouvernementales modernes sur les services sociaux comme l’éducation, 

la santé, le logement, favorise le concept de la citoyenneté / ou les dépenses 

gouvernementales traditionnelles sur les services des dettes et les salaires des 

fonctionnaires – affaiblissent le concept de la citoyenneté.  

0.50  

5-a 

Les enfants travailleurs : questionnaire parce que c’est la technique pertinente pour 

collecter les informations auprès d’un grand nombre d’enfants travailleurs. 

Le sociologue : une entrevue parce que  c’est la technique pertinente pour collecter des 

informations d’un spécialiste dans le domaine des enfants travailleurs. 

Le choix de la technique 0.25  

La justification 0.25 

 

 

1  

5-b 

Le questionnaire : les conditions sociales : la situation familiale, les problèmes et 

difficultés rencontrées, les problèmes familiaux, la pauvreté… 

 
0.50  
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5-c  

L’entrevue ; les conséquences : délinquance, violence- abandon scolaire, déficience du 

développement, la baisse du niveau d’instruction. 0.25 

Les moyens d’en faire face : l’application  de l’enseignement gratuit et obligatoire – 

législation pour interdire le travail des enfants, soutenir les familles défavorisées. 0.25 

0.50  

 

 

Deuxième partie : analyse de documents    

Première option (12 points) 
Partie 

de la Q. 
Corrigé Note 

1-a Réaliser le bien-être social pour la population  0.50 

1-b 

Les études démographiques offrent des informations ou des données sur 

lesquelles s’appuie l’Etat pour élaborer ses politiques sociales pour 

réaliser le bien-être social  
1 

2-a 

- Diminution du taux des catégories d’âge (0-4) de 14.1% à 8%  

- Augmentation du taux des âgés de 5.1% à 7.7% 

- Augmentation du taux des catégories d’âge (25 à 64 ans) de 34.6% 

à 45.4%  

Chaque modification (0.25pt) chaque preuve (0.25pt)  

1.50  

2-b 

- Le changement 0.50  

- Naturel 0.25  

- Comparaison entre 2 périodes historiques 0.25  

Preuve : comparaison entre 1970 et 2004 0.25  

1.25  

3 
Capital culturel  

Preuve : l’obtention des diplômes universitaires  
0.50  

0.25  

4-a 

Pédagogiques ou culturelles : qualifications éducatives qui dépassent le 

besoin du marché du travail  

Socio -économiques : le chômage – main d’œuvre qualifié que le pays ne 

peut pas l’investir  

Politique : les jeunes ne sont pas concernés par la participation aux 

affaires publiques. 

Chaque domaine 0.25 

Chaque preuve 0.25  

1.50 

4-b  Non –intégration sociale / exclusion sociale  0.50  

5  

L’émigration est le résultat de la faible politique sociale 0.50 

Evaluation :  

Positif : résoud provisoirement le problème du chômage 0.25 

Négatif : épuise le potentiel du pays 0.25  

1  

6  

L’étape principale : les recherches sociales 0.25 

La partie principale : l’Etat – centre de recherches 0.25 

Les qualités des jeunes : main-d’œuvre qualifiée / qualifications 

éducatives / pratique des 3 langues / dynamisme des jeunes. 

3 qualités sont requises – chaque qualité 0.25  

Les obstacles : politiques sociales faibles / structure incapable d’encadrer 

les éduqués/ développement non harmonieux/  inégalité régionale / 

inégalité sociale / domaine comme la médecine et l’ingénierie saturés/ 

qualifications  éducatives qui dépassent les besoins du marché de travail/ 

pas d’équivalence entre compétences et revenus.  

Chaque obstacle 0.25  

Les mesures :  

- Opportunités de travail 

- Orientation des jeunes vers l’enseignement technique et els 

besoins du marché de travail 
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-  Augmenter les revenus conformément aux compétences et 

qualifications des jeunes    

- Développement harmonieux 

- Centre de recherche  

- Sécurité de vieillesse / système de retraite / maintien / maintien  à 

domicile (aux personnes âgées)  - Chaque mesure 0.50  

 

Le résultat : - développement – progrès - bien-être social (0.25) 

Cohérence du texte (0.25)  

 

 

 

 

Deuxième option : Dissertation  (12 points) 
Partie de la 

Q. 
Corrigé Note 

Introduction  

L’importance du sujet :(0.50pt) 

La diffusion de la culture de consommation influence  les valeurs et les structures 

socio-économiques et contribue à renforcer l’attachement aux apparences 

matérielles et leur valorisation au détriment des valeurs sociales et morales 

essentielles qui caractérisent la société libanaise. 

Le cadre spatio temporel : la société libanaise actuelle (0,25pt) 

La problématique : Face a la diffusion de la culture de consommation, comment 

faut –il limiter ses  effets négatifs sur l’identité culturelle ? (0,50pt) 

Plan :  

-Culture et modernisme : définition et relation entre eux. 

- Aspects de l’innovation sociale, économique et culturelle au Liban. 

- Les parties de la constitution de la personnalité de l’individu et de l’influence de la 

culture de la consommation dans la société libanaise. 

- Rôle de l’Etat dans la conservation de la spécificité culturelle. 0.25  

Méthodologie (1.50pts) 

3pts 

Corps du 

sujet  

-Culture et modernisme : définition et relation entre eux 

Définition de la culture : c’est un tout complexe qui comprend les habitudes, les traditions, 

les coutumes, la loi……..et tout ce que l’homme acquiert en tant que membre dans la 

société. (0,25pt) 
 Définition du modernisme : vision nouvelle du monde qui a pour effet la rénovation des 

structures économiques, familiales et politiques. (0,25pt) 

Relation : le modernisme est un ensemble de valeurs qui contribue à l’innovation 

des structures sociales et au changement de la culture. (0,50pt) 

 
-Aspects de l’innovation sociale, économique et culturelle au Liban. 

Sociale : la chirurgie plastique, les marques internationales, la libération de la femme. 

Economique : tendance de la famille libanaise a la consommation continuelle. 

Diffusion des malls de consommation aux services multiples (boutiques, cafés ou 

restaurants, cinémas, garderie…..) 

Transformation des types de production traditionnels (travaux manuels, artisanat...) vers 

des types de production modernes (mécanisation)   

Culturelle : imitation de modes de vie occidentaux, produits de luxe, produits de 

beauté, repas rapide (fast food) 

Apparition de nouvelles forces sociales qui ont introduit un type productif 

commercial et ont contribue a l’émission de l’esprit de l’innovation  et de la 

créativité. 

 6 aspects sont requis : 2 sociales, 2 économiques, 2 culturelles. 

(0,25pt) pour chaque aspect. 

7pts 
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Les parties de la constitution de la personnalité de l’individu et de l’influence de la culture 

de la consommation dans la société libanaise. 

-Le milieu restreint (famille) la société globale (institutions de la société), 

l’ouverture à la culture occidentale (les mass medias qui jouent un rôle important 

dans la promotion des valeurs de consommation.) 

-Les publicités, affiches publicitaires en couleur et formes attrayantes. 

-les programmes télévisés qui diffusent ces valeurs et cette culture.  

-disparition  du mode de vie traditionnel. 

-passer le temps libre dans les "malls" de consommation (shopping, amusement….) 

-le changement au niveau des relations sociales et familiales (affaiblissement des 

liens familiaux et élargissement du cercle relationnel.) 

-changement dans le mode de vie quotidien. 

3 résultats requis (0,25pt) pour chaque  résultat. 

 
Rôle de l’Etat dans la conservation de la spécificité culturelle à partir de deux ministères : 

Ministère  du tourisme : promouvoir et diffuser les aspects culturels spécifiques au 

Liban  

Ministère  de la culture : exposition et festival culturel pour sauvegarder la culture 

nationale. 

Ministère  de l’information : programmes culturels, censure et contrôle des 

publicités et des programmes qui encouragent la consommation abusive. 

 0.25 chaque ministère – 0.25 chaque mesure  

Méthodologie (2pts) 

Conclusion  

Résumé  des parties du sujet, réponse à la problématique. 

La culture contribue à l’apparition de nouveaux modes de vie et influence les 

structures sociales et menace l’identité culturelle, ce qui nécessite l’intervention de 

l’Etat à travers ses instances.(1pt) 

Ouverture de nouveaux horizons : vu la progression technologique et l’ouverture 

aux autres cultures, les structures sociales pourraient –elles résister contre les 

valeurs étrangères qui envahissent notre société libanaise ou quel rôle pourrait la 

société civile pour lutter contre cette invasion ?(0.50pt) 

Méthodologie (1pt) 

2pts 
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